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KOVOKIME PRIEŠ IMPERIALISTINI 
KARĄ!

APGINKIME SOVIETŲ SĄJUNGĄ IR REVOLIUCINU CHINIJĄ!
PRIEŠ REAKCIJĄ IR FAŠIZMĄ! UŽ 1 RUGPIUČIO KOVOS DIENĄ!

DARBININKAI:
Priruošimas imperialistinio karo eina pilnu žingsniu visose kapita­

listinėse šalyse. Karas prieš Sovietų Sąjungą liepsnoja Mandžiūrijos 
fronte. Geresniam militariniam prisiruošimui karan daro visokias pro­
vokacijas, nužudymas sovietų atstovo Besarabijoj (Rumunija), imperia­
listų banditų susitarimas Lausanoj ir atviras prisiruošimas užpulti S. S. 
R. S> iš japonų imperializmo pusės ,kame jų pozicija' užkariautoje Man- 
džiūrijoj šalę sovietų rubežiaus kas kart stiprinama. Šitas yra karakte- 
ringas prisiartinimas atidengimui kriminalinio karo prieš vienintelę pro­
letariato tėvynę.

Lotynų Amerikoj karo1 priruošimas, įgauna išsiplėtimo pobūdį kovose 
tarp imperialistinių bandų (anglų ir jankių) už valdymą turtų šiose ša­
lyse, su tikslu kad vienus ir antrus remtų šitame kare ir aptarnautu sa­
vo kariuomenę kviečiais ir mėsa.

Valstybių perversai, Čilės ir Brazilijos; nusistatymai ruošimui per­
versmų, Peru ir Argentinoj, iš antros pusės puolimas ant Komu­
nistų partijos, revoliucinio proletariato avangardo, kuri organizuoja ir 
orientuoja masių kovas^ prieš žiauriausią reakciją visose šalyse. Kapita­
listų vyriausybės nori turėti laisvas rankas, kad dalyvauti kare ir jie 
stengiasi užgniaužti Komunistų partiją ir revoliucinį proletariatą. .

Argentinoje yra brutališkiausia reakcija, pasileido puolimas ant re­
voliucinių darbininkų judėjimo. Gyvename po karo stoviu, nors jis nėra 
viešai paskelbtas. Susirinkimų, žodžio, spaudos ir organizacijas teisės 
yra policijos rankose ir yra visiškai suvaržytos. Streikai yra užsmaugia- | 
mi su pagelba kardo ir1 kalėjimų, sulaikymai komunistų ir revoliucionie­
rių yra „policijos gimnastika” ir dabar sulig esamų davinių stengiasi 
apkaltinti Komunistų Partiją už „netinkamą” veikimą ir tokiu būdu 
griežčiausiai ją uždrausti. Vardan priklausymo šitai „netinkamai” orga­
nizacijai jau yra nuteisę darbininkus duonkepius ir šoferius ir tas seks 
visoms organizacijoms, kurios nepasiduoda valdiškam fašistinimui, bet 
kovoja už darbininkų duoną.

Buržuazinė reakcija diena iš dienos duoda paramą fašistų organiza­
cijoms kaip antai, Legion Cívica, Liga Patriótica' ir kitoms. Reikia kovo­
ti su didžiausia energija, kad išardyti, Justo 4144, reakcinės ir krimina- 
liškos valdžios, planus; su kuriais vadovauja fašistinį judėjimą šalyje 
ir remia reakcines jų organizacijas, kad išardyti} revoliucinių darbininkų 
judėjimą, Komunistų Partiją, ir pririšę prie savo vežimo vestų į karą 
buržuazijos naudai.
DARBININKAI SVETIMTAUČIAI:

Buržuazija su pagelba savo reakcionierių organizacijų, daro aktyvią 
šovinistų propagandą, kad paskirstyti darbininkus vietinius ir svetim­
taučius, apkaltindami paskutinius būt tai jie kalti esamam skurdui bedar­
bei, kuri yra šalyje. Tuo pačiu laiku buržuazija nori panaudoti emigran­
tus išardymui yevoliucinįų organizacijų šalyjeį naudodami streiklaužius-, 
priruošdami imp. karą, traukdami į Paraguajaus Svetimšalių Legioną, 
kuris yra organizuojamas Paraguajaus buržuazijos su Justo 4144 suti­
kimu, kad išsiųsti į Chaeo Boreal numirti darbininkus, svetimšalių im­
perialistų anglų ir jankių naudai, kurie kovoja už petrolejų esantį Chaco 
apylinkėse.

Darbininkai svetimtaučiai privalote jungtis kartu su vietiniais į ko­
vą už duoną, už laisvę, už paramą bedarbiams, prieš imperialistinius ka­
rus ir už apgynimą Sovietų Sąjungos. Darbininkai be skirtumo tautybės 
privalo kovoti už savo reikalavimus po Komunistų Partijos vadovybe, 
kad užbaigti kapitalistinį viešpatavimą ir įvesti savo tvarką: darbinin­
kų ir valstiečių valdžia yra vienintelė forma pasiliuosuoti nuo bedarbės 
ir bado kuris niurni smaugia.
DARBININKAI:

Su karu prie kurio buržuazija rengiasi nori išardyti revoliucinį dar­
bininkų judėjimą ir Sovietų Sąjungą. Ateinantis karas bus klasių karas 
dar žiauresnis ir kriminališkesnis už ,14—18 metų, klasių karas, kad įve­
sti fašistinę energiją, kad su pagelba brutališkiausio darbininkų masių 
išnaudojimo išgelbėti savo egzistavimą. Buržuazija mato kare galimą iš­
eitį iš ekonominio krizio, dėliai/ šito aktyviai ruošiasi prie karo ir išdias- 
kymo Sovietų valstybės, visapasaulinės darbininkų tėvynės.

Reikia organizuoti kovas prieš imperialistinį karą, už apgynimą So­
vietų Sąjungos. Šitos kovos yra kovos už duoną, už algą, prieš Justo-De 
Tomaso valdžią, už septynių valandų darbo dieną, už paramą bedarbiams 
tris pesus į dieną, prieš numušimą algų, prieš kruvinuosius radikalus, 
kurie nori apgauti mases su kairiomis ir darbininkiškomis frazėmis, prie 
žmogžudžiui legionierius, prieš fašizmą, prieš „Populiarią Komisiją prieš 
komunizmą”, už nuginklavimą visų reakcionierių legionų, už apginklavi­
mą proletariato, už žemę, už darbininkų ir valstiečių valdžią po Komuni­
stų Partijos vadovybe.

ŠitSm prirengiamam kare, kuris yra karas klasės prieš klasę negali 
būti neutralumo. Ar su S. S.1 R. S. ir socializmu, ar su išnaudotojais kapi­
talistais ir'jų agentais. Nėra kito kelio, ar su socializmu ar su kapitali­
zmu. Viskas kitai yra tušti žodžiai, yra apgavingas melas darbininkų kla­
sės priešų, kurie nori mus apgauti.

Priruošime 1 d. Rugpiučio, tarptautinės kovos dienos prieš imperia­
listinius karus, Komunistų Partija su pagelba Regionale idiomatinių gru­
pių Komisija rengia didelį bendro fronto mitingą, kuris atsibus 25 dieną 
liepos, Salione „Suiza”, gatvė Rodríguez Peña 254, pradžia 20 vai.

Visi masiniai dalyvaukite šiame didžiulyj mitinge, parodykime savo 
nusistatymą prieš imperialistinį karą. Jus kurie dalyvavote 16—18 m. 
kare, gerai žinote ką reiškia karas, privalote stoti į pirmas eiles kovoje 
prieš karą.

Šita prieškarinė kampanija privalo būti tęsiama, plečiama diena iš 
dienos prieškariniame ir prieškapitalistiniame proletariato fronte.

Šalin imperialistinis karas! Apginkime Sovietų Sąjungą ir revoliu­
cinę Ohiniją!

Kovokime prieš Justo 4144 kurčią reakciją; prieš žudikus radikalus; 
prieš Legion Cívica ir kitas reakcines bandas, reikalaukime ji} nuginkla­
vimo ir proletariato apsiginklavimo!

Kovokime už pilniausią laisvę susirinkimams, spaudai, žodžiui ir 
organizacijoms!

Už išmetimą Paraguajaus Svetimšalių Legiono; sutrukdykime išve­
žimą mėsos, kviečių, kariuomenės ir bile kokio materiolo imperialistų 
kariuomenei!

Prieš lietuvišką fašizmą ir juodašimčius kunigus Argentinoj!
Už revoliuciniu būdu krizio išrišimą!
Lai gyvuoja Sovietų Sąjunga!
Lai gyvuoja darbininkų ir valstiečių valdžiai
Lai gyvuoja Komunistų Partija!

KOMPARTIJOS IDIOMATINÉ KOMISIJA.

SUSIKIRTIMAI POLICIJOS SU 
KOMUNISTAIS

Bruselis, 15. — Mieste Lieja įvy­
ko smarkus susikirtimas tarp polici­
jos ir komunistų.

Virį! 30 sulaikyta ir keliątas sužei­
stų.

negelbėjo nei stiprios žandarų jė­
gos, kurios buvo ten atsiųstos. Ko­
munistinis judėjimas ir valstiečiuose 
kas kart vis daugiau įgauna prita 
rimo ir jų aktyvumas didėja.

Populeri Argentiniečių Komisija Prieš 
Komunizmą Ruošiasi kovon.

SMARKIUS SUSIRĖMIMAI 
BRAZILIJOJ

Rio de Janeiro, 15. — Ofieiliai 
praneša, kad valdžios kariuomenė 
vadovaujama generolo Monteiros po 
smarkių mūšių perėjo į Sao Paulo 
teritoriją ir išvijo sukilėlius.

Valdžia koncentruoja kariuomfe- 
nes jėgas prie Sao Paulo rubežių ir 
ruošiasi užimti visą šiaurinę provin­
cijos dalį kame randasi sukilėliai

STENGĖSI SUKELTI MŪŠIUS 
VIENAS SUKILĖLIŲ AE­

ROPLANAS
Rio de Janeiro, 15. — Šiandien ry­

tą skraidė ant miesto vienas sukilėlių 
aeroplanas mėtydamas atsišaukimus. 
Miesto gyventojai turėjo atvejį ma­
tyti orinį karą, kada du šarvuoti ae­
roplanai pasikėlė suimti sukilėlį, bėt 
šitas greitai paspruko.

BRIEGO KALĖJIME
Berlynas, 16. — Pranešimu iš Brieg 

šio miesto kalėjime įvyko didelis 
triukšmas, kame randasi daug kali­
nių komunistų.

Laike vienos komunistų suruoštos 
demonstracijos, kuri atsibuvo prie 
kalėjimo, kaliniai pakėlė triukšmą. 
Pribuvusi gvardija pradėjo su van­
deniu ir nagaikomis malšinti. Tuo­
met kaliniai su kedėms ir sulaužy­
tais suolais puolė gvardiją ir išvijo 
iš kameros. Greitai pribuvo dau­
giau gvardijos ir per didelę jėgą nu­
malšino kalinius.

Laike sumišimo išdaužyta virš 30 
langų, sulaužyta daug mėblių ir 
liems gvardijanams praskelta 
kaušiai.

Nepersenai susitverė vėl viena 
nauja juodašimčių organizacija, tai 
„Comisión Popular Argentina Con­
tra el Comunismo”, šios komisijos 
tikslas, tai užsmaugimas Komunistų 
Partijos ir viso revoliucinio darbin- 
innkų judėjimo Argentinoje, ši juo­
dašimčių organizacija geresniam iš­
plėtimui kampanijos prieš komuniz­
mą., kriepėsi i visus bankus ir ko­
mercines Įstaigas, kad paremų ją lė-

šomis ir kviečia prisidėti net dvide­
šimt keturias fašistines organizaci­
jas šitam juodam darbui kaip antai: 
Legion Cívica, Liga Patriótica, Le. 
gion de Mayo ir kitas.

Ji rengs mitingus paskaitas ir jė­
ga kovop prieš komunizmą.

Darbininkai mūsų 'užduotis yra 
tvirtai stovėti savo reikalu sargybo­
je ir visomis jėgomis kovoti prieš vi­
sokius juodašimius ir Justo 4144.

ke-
pa-

KRUVINI SUSIKIRTIMAI 
TĘSIASI

Berlyną, 18. — Politinis pakilimas 
yra milžiniškas. Paskutiniuose susi­
rėmimuose hitleristų su komunistais 
Altonoj, yra; 12 užmuštų ir 70 sužei­
stų. Sulig policijos, tarp 64, kurie 
randasi Altonos ligoninėse 16 iš jų 
turi mirtinas žaiždas. Tarp užmuštų 
yra trys moterys.

Sakoma kad hitleristai pasiuntė

NAUJI SUSIKIRTIMAI 
VKIETIJOJ

Berlynas, 16. — įvairiuose Vokie­
tijos kraštuose eina kruvini susikir­
timai.

Frankforte policija atidarė ugnį
prieš bedarbių demonstraciją, kuri i vyriausybei ultimatumą, reikalauda- 
išėjo iš vieno susirinkimo. Bedarbiai 
irgi nesnaudė. Susikirtime užmušti 
keli polieninkai ir dvi demonstran- 
tės moterys sunkiai sužeistos.

Nordhorme prie Holandijos rube­
žiaus įvyko susirėmimas tarp hitle­
ristų ir komunistų, keliatas sužeistų.

SULAIKYMAS KOMUNISTŲ 
DEPUTATO

Hamburgas, 18. — Policija užpuo­
lė komunistų lokalį kame sulaikė vi­
sus ten buvusius darbininkus, jų 
tarpe Bavarijos seimelio atstovą 
Herman Schubert.

DAR AŠTUONI SUŽEISTI
Naunhof (netoli Leipcigo), 18. — 

Aštuoni Reichsbanner nariai likosi 
sužeisti susikirtime su „naziss” (U- 
tleristais) kurie užpuolė Reichsban- 
nerių mokyklą.

mi paskelbti kuogreičiausia tautinę 
valstybę, nes kitaip atsižvelgs į ko­
munistus kaipo „paprastas aukas”.

Daugumas iš 91 sulaikyto Altcnoj 
yra jaunuoliai nuo 20—23 metų.

Nacionalistų dienraštis „Hambur­
ger Nachrichten” reikalauja užda­
rymo Komunistų Partijos, kurią ap­
kaltina susišaudyme Altonoj.

Kiti laikraščiai tvirtina kad tik­
tai tam kalti hitleristai, kam vedė 
demonstraciją per darbininkų prie­
miestį.

TAI-PAT HAMBURGE
I Berlynas, 18. — Vakarykštis kru­
vinas mūšis Altonoj, išsiplėtė ir 
Hamburge, kame judėjimas pasida­
rė smarkiausias.

Hamburge komunistai savo apsi­
gynimui pasidarė barikadas vienoj 
gatvėje, kitoje apvertė tramvijų ap- 

| sisaugojimui ñuó kulkų.
Kemptene taip-pat buvo susikirti- 

vieną alaus
sandėlį kame manė esant antifašistų 
centrą. Keliatas sužeistų.

ORGANIZUOASI KAUNO 
TARNAITĖS

j Kaunas. — Lietuvos sostinėj, Kau-1 mų. Hitleristai išdaužė 
¡ne, pradėjo organizuotis tarnaitės į 
¡profesinę sąjungą. Smetonos valdo­
moj Lietuvoj darbininkai negali or­
ganizuotis. Jei ir tarnaičių organiza­
cija nebus ištikima fašistams, tai ir 
ją greitai užsmaugs Smetonos val-

’ džia.

LIETUVOS REIKALAJ HAGOJ
Kaunas. — Lietuvos reikalai jau 

perduoti Hagos teismo nagrinėjimui 
ir jau prasidėjo to klausimo rišimas. 
Lietuva skundžia Vokietiją del Klai­
pėdos, o Vokietija skundžia Lietuvą. 
Abidvi mano laimėti. Bet tikrai, tai 
nei viena nelaimės, nes ten nėra kas 
laimėti.

VISIŠKAS UŽDRAUDIMAS
Berlynas, 18. — Vidaus reikalų 

ministeris visiškai uždraudė visas 
viešas demonstracijas šalyje.

Ministerių gabinetas diskusuoja į- 
vesti karo stovį visoje šalyje, kad 
sustabdyti politines kovas.

BEDARBIAI
Berlynas, 16. i— Bedarbių susirin- 

Įkimą užpuolė policija. Bedarbiai gy- 
| nėši su krėslais ir stalų kojomis, l’o- 
Įlieija paleido šūvius. Du darbininkai 
I užmušta.
i Sshleswigholstein provincijoj 600 
valstiečių afit dalgių iškėlę juodas 
vėliavas neleido parduoti žemes įsi­
skolinusių valstiečių valdžiai. Vals­
tiečių energiškam pasipriešinimui i

GENERALIS SUSTOJIMAS KASY­
KLŲ DARBININKŲ LIEJA IR 

HAINAUT MIESTUOSE
*■ Bruselas, 16. — Nežiūrint, kad 

virš keturių šimtų darbininkų areš­
tuota, kiti kasyklų darbininkai eina 
prie generalinio streiko. Darbinin­
kai reikalauja pakėlimo algų, be­
darbiams paramos,, numažinimo kai­
nos pragyvenimo produktams.

Visos anglių kasyklos yra sustoję 
ir valdžia mobilizuoja žandarų re­
zervą.

Vakar Charlerois apylinkėje įvy­
ko demonstracijos, jų išvaikymui 
panaudota kulkosvaidžiai ir atida­
ryta ugnis prieš darbininkų minią.

Charloi mieste eina smarkus strei-

kuojančių judėjimas, raitoji polici-; reikalauja karo prieš Paraguajų. 
ja grieščiausia saugoja industrijos j Taip-pat ir Paragina,įu,j karinis ūpas 
patalpas nieko neprileisdama pri- [ pakilęs iki aukščiausio laipsnio, 
siartinti. j Dienraštis „EI Liberal” praneša iš

--------  penktadienio į šeštadienį buvo susi-
DIDELĖS MASIŲ KOVOS ČILĖJE kirtę Bolivijos jėgos su Paragua- 

Darbininkų masės Čilėje randasi jaus, kame yra užmuštų ir sužeistų.
didžiausiame skurde. Buržujai ir ge­
nerolai : Ibañez, Montero, Davila ar 
Grove ištikimi imperialistų lekajai, 
kurie darbo perversmus ir naudoja 
didžiausią demogogiją, kad’apgauti 
ir lengviau užsmaugti darbininkų 
mases. Paskutinis Davilos pervers­
mas yra remiamas visokių išnaudo­
tojų ir imperialistų bandų: todėl, 
kad šis perversmas yra prieš fašis­
tus ir komunistus. Šimtai revoliuci­
nių darbininkų yra areštuota.

Bolivijos prezidentas iš balkanc 
kalbėjo į minią ir prašė ramybės, bet 
įsikarščiavusi minia giedevama him­
ną laimino Boliviją ir šaukė, „lai 
gyvuoja karas”.

Asunción, 19. — Kas štabas pra­
neša, kad Pitiantuno vartai, po nau­
ji} mūšių vėl randasi paraguajiečių 
galioje.

UŽDEGĖ OMNIBUSĄ
Buenos Aires, 19. —< Priemiestyje

Flores j omnibusą Brockway kompa- i propagandos, 
nijos įmetė uždegančiąją bombą, ku­
riai sprogus smarkiai apdegintas šo­
feris iri keliatas pasižyrų. Pribuvus

AREŠTUOTAI ŠEŠI KOMUNISTAI
Lisaboa, 19. — Šiame miestu are­

štavo šešis komunistus, kuriuos ap­
kaltina skleidime prievalstyoinės

KOMERCINIAI RYŠIAI SU 
LENKIJA

ugnegesianis autobusas mžgesintns: '! Bukareštas, 17. — Žintohiis iš ti- 
Po nekuriu tyrinėjimų pasirodė,

kad minėtos kompanijos personalas 
streikuoja ir kompanijos gerente 
pasireiškė, kad yra gavęs keliatą a- 
nonimų laiškų, kuriuose grasinama 
uždegti autobusus, kurie laužys 
streiką. Bet kompanija ir streiklau­
žiai į tai nekreipė domės.

Streiklaužys šoferis randasi ligo­
ninėj smarkiai apdegintas, kuris il­
gai prisimins kas tai yra streiklau- 
žiauti.

krų šaltinių praneša, kad Sovietai 
pradėjo statyti muitinės patalpas 
miestelyj Irakauta, arti Lenkijos ru- 
bežiąus, kas reiškia prisiruošimą už- 
megsti komercinius ryšius su Len­
kija.

Manoma kad užmezgimas komer­
cijos tuojaus prasidės po pasirašymo 
nepuolimo sutarties tarp Lenkijos ir 
Sovietų.

įŠangai, 18. — Gyvulininkystės cni ■ 
nisteris Soong, dabartiniu laiku ran­
dasi Hankow’e, kame tariasi su 
Chian-Kai Shek’u apie paskirimą 
virš pusantro miliono dolerių prieš 
komunistinei kampanijai eentralinėj 
Chinijoj.

BOLIVIJA REIKALAUJA KARO
La Paz, 19. — Patriotinė Bolivijos 

visuomenė demonstruoja gatvėse ir

PARAMA REVOLIUCINEI 
SPAUDAI

Š. m. liepos mėn. 9 dieną „Liau­
dies Teatro” koncerte surinkta au­
kų del revoliucinės spaudos palaiky­
mo $ 21.10.

Dalis aukų, tai yra $ 10.00 pas­
kirta. Prieškaninėi 1 dienos Rugpiu­
čio kampanijai ir $ 11.10, „Rytojui”

Aukų rinkėjams, M. B. ir J. B. ir 
visiems aukavusiems tariame prole­
tarinį ačiū.

“R.” Administracija.

INDUSTRINĖ STATISTIKA
Maskva, 17. — Sulig statistikos 

davinių, laike penkių mėnesių šių 
metų, sunkioji industrija ir maisto 
produktai pasiekė 12.364.400.000 
rublių vertės, arba 19,6 % padidėjo 
sulyginant su 1931 m. tuo pačiu pe­
riodu.

Sunkiosios industrijos šiais metais 
pagaminta ant 5.702.800.000 rub. ar­
ba padidėjo 31,7% už pereitus me­
tus.

ATSISAKO RUMUNIJOS 
VYRIAUSYBĖ

Bukarešt, 19. — Ministeris pirmi­
ninkas Voevod padavė renuneiją ir 
pranešė, kad visa vyriausybė atsi­
statydinsi kaip tik susirinks seimas.

PERU NERAMU
Lima, Ir. — Eina gandai, kad ren­

giamasi prie naujo valstybės per­
versmo.

Viename susirinkime Sančez Ce­
rro (Peru presidentas) reikalavo iš- 

(Daugiau žinių 4 psl.)

NEUŽMIRŠK PATS IR KITIEMS PASAKYK, KAD VYKTŲ IPUIKÚ VAKARĄ.
kuri rengia L. S. K. D-jos 5 ir 14 kuopos Meno Sekcija 

Š. M. LIEPOS MEN. 23 DIENĄ
SALIO NE “SOCIAL”, CALLE POZOS 1444, PINEYRO 

bus savaidinta dramatinis viena veiksmo vaizdelis
“UŽ LIETUVOS SOVIETUS”

Manologas “Kaip aš tapau garbingu lietuves piliečiu”.
Bus eilės, kurias išpildys 5 ir 14 kuopos draugai| Skrajojantis paš­
tas ir t. t. Pradžia:. 20.\30 vai. pabaigai 4 vai. ryto. įžanga:) Vy­
rams $ 0.70, moterims $ 0.30. Griež Simniškių Dūdų Orkestras.

KOMISIJA.

Visi i masini mitingą! kuris atsibus 25 d. liepos 20 val. g-vej Rodríguez Pena 254. Pareiškim tvirta protesto balsą prieš imp. karą!

1



2 RYTOJUS 1932 m. liepos 22 d.

RUOŠKIMĖS PRIE IRUGPIUČIO PRIEŠ- 
IMPERIALISTINIÚ KARO DIENOS.

Esam išvakarėse 18 metų sukaktu- prispaudžiant proletariatą, per di-
vių didžiosios pasaulinės skerdynės, 
kurios supuola su kanuoliu griaus­
mu tolimuose Rytuose, apreikšda- 
mos pradžią naujos pasaulinės mė- 
sinyčios, už pasidalinimą pasaulio 
rinkų, ir pirmu šuviu taiko i tarp­
tautinio proletariato širdį: Sovietų 
Sąjungą ir galingą jos sosialistinę 
statybą.

Šitas yra buržuazinis krizio išri­
šimas !

Del šito imperialistinė buržuazija 
ieško kelio, kad išeiti iš savo užkam­
pio, kuriame ji yra prispirta savo 
netikusios badinimo politikos ir api­
plėšimo didžiųjų pavergti! darbo 
masių.

Prieš milžiniškus socialistinės sta-
tybos laimėjimus Sovietų Sąjungoj, 
prieš užbaigimą penkmetinio plano 
į keturis metus ir projektus antro 
penkmetinio plano, imperialistinė 
buržuazija su savo visa sistema, pri­
eina prie visiško bankroto.

40 milionų alkanų bedarbių reika­
lauja paramos iš kapitalistinės sis­
temos, kada S. S. R. S. yra jau se­
nai bedarbė likviduota.

Didžiausias gamybos perviršius, 
nukerta rankų darbus, o masės ken­
čia didžiausius trūkumus ir negali 
įsigyti reikalingiausių reikmenų.

Žemdirbystė puola visu smarku­
mu, kada’ tuo pačiu laiku Sovietų 
Sąjungoj žydi milžiniški kolektyvai. 

«< « •
Masių gyvenimo lygis priėjo di- 

džiausį miserijos laipsnį, o Sovietų
Sąjungoj kasdien jis kyla.

Tarp imperialistiniai konfliktai 
aštrėja: kova už Ramųjį vandenintą 
ir Viduržemio jūrą, už viešpatavimą 
Azijoje ir lotynų Amerikoje gimdo 
karo grasinimus ir stiprius susikir­
timus. Bet šitie imperialistų prieš­
taravimai nieku nesumažina pavojų, 
puolimą ant Sovietų Sąjungos. At­
virkščiai, kiekvienas iš jų darosi dar 
aršenis, ką aiškiai parodo Lausanos 
konferencija, kurioje imperializmai 

prieina išvados, kad sutverti antiso- 
vietinį bloką, kuris ves karą prieš 
S. S. R. S.

« * #
Imperialistinė buržuazija jau pra­

dėtame kare ieško krizio išrišimo 

džiausi kraujo jūras nori pasidaryti 
sau kelią j išsidalinimą naujų rinkų, 
kad paskiau galėtų dar labiau pri­
spausti proletariato mases ir už­
krauti dar didesni badą ir žiauriau­
sią vergišką priespaudą.

Aišku, kad šeštos pasaulio dalies 
■ galingas proletariatas stengsis iš­
vengti pasekmingą socialistinės sta- 

įtybos išdraskymą, stengsis pakelti 
¡savo sistemos išsiplėtimą ir išvengs 
i prispaudinimo Sovietų Sąjungos.

Visa imperialistinė politika sukasi 
¡apie priruošimą karo!

Smarkiai didinama karo sąmatos, 
[centralizuojama militarinės koman- 
[dos, karinės medžiagos gamyba eina 
[pilnu žingsniu: daromos visokios šo- 
l vinistinės biauriausios provokacijos.

« « •
Lotynų Amerikoj kova tarp impe­

rialistų anglų ir jankių už valdymą 
šių šalių turtų ir įtraukimą į karą, 
įgauna vis didesnį pobūdį. Valstybių 
perversmai, Čilėj, Brazilijoj, Peru ir 
rengiamas Argentinoj, pavirsta į 
tam tikrą šios kovos dalį. Ir lygia­
grečiai šito, imperialistinis karas 
šiame kontinente pavirsta marių 
grasintoji!. Bolivijos - Paraguajaus 
konfliktas, kuriame Argentina ir 
Brazilija, kurias imperialistai valdo 
su savo vadelėms, įeina į ginkluotus 
susikirtimus.

Justo 4144 šalis nusistačius da­
lyvauti imperialistiniam kare. Su pa. 
sitenkinimu verbuoja del Paragua­
jaus kareivius ir transportuoja gin­
klus. Antisovietinės kampanijos gar­
bingai jo (Justo) priimtos. Ir sulig 
jo dirigavimo atsisakoma pripažin­
ti komercinę rusų įstaigą luyain- 
torg.

Nacionalė karo samata yra padi­
dinta su pritarimu, Repetto, Diek-
man ir Ko.; yra užsakyti submari­
na! ir kariniai ginklai užsieny ir a- 
vionų fabrikas dirba pilnu tempu.

Plačiausias persekiojimas sindika- 
lio revoliucinio judėjimo ir Komuni­
stų Partijos, kad palikti revoliuc-nį 
darbininkų judėjimą be vado ir tu­
rėti liuosas rankas vesti mases ka­
rau.

Radikalai ginčinasi už galią,, per­
stata antrą imperializmą ir feudal-

S. S. R. S. darbininkų klasė ir dar­
bo valstiečiai atsakydami j visus 
buržuazinių ekonomistų „pranašavi­
mus”, į dešiniųjų ir „kairiųjų” o- 
portunistų išmetinėjimus, pasekmin­
gai baigia pirmąjį penkmetį ir apsi­
šarvavę įgyta socialistinėj statyboj 
praktika tvirtai žengia, kompartijai 
vadovaujant, prie antro socialistinės 
statybos penkmečio — prie beklasi- 
nės socialistinės visuomenės įkūrimo 
penkemčio.

Dėka kūrybiniam proletariato ir 
kolektyviečių masių entuziazmui, 
dėka nenuolaidžiai kovai už partijos 
generalinės linijos pravedimą, dėka 
leninistinei nacpolitikai pasekmin­
gai užbaigėm statyt socialistinės e-, 
konomikos pamatus.

Auga ir stiprėja socialistinis S. S. 
R. S. ūkis. Po krizio smūgiais griū-

,va ir nyksta visu kapitalistiniu šalin 
1 -i •ūkis.

Vieną po kito statom naujus so­
cialistinės industrijos gigantus. So­
vietų Sąjunga vykina gyveninnn o- 
balsį: „juo trumpiausiu istoriniu lai­
ku pavyt ir partenki priešakines, 

i technikos atžvilgiu, kapitalistines 
[šalis”.
1 Ant industrializacijos ir socialisti­
nės žemės ūkio rekonstrukcijos pa-

. buržujų grupę, užsigeidę būti jie 
masių vadovais į karą.• • «

Antras socialistų Internacionalas 
su savo partijoms dirba tarptauti­
niai ir tautiniai priruošime imperia­
listinio karo ir užpuolimą ant Sovie­
tų, jau prisidėjo savo balsu prie pa- 
'didinimo karo sąmatos; dalyvauja 
j Tautų Sąjungos konferencijose ir 
įsvarsto karo planus, ideologiškai 

nuginkluodami proletariatą vardan 
tautinio apsigynimo kaip kad 1914 
m., palikdami liuosą imperialistinę 
buržuaziją; išplėšdami savo spaudą 
ir smeišdamai S. S. R. S.

Repetto, Bravo, Dickman, De To- 
imaso yra šalyje didžiausia antisovie- 
tinė užtvara. 

* * *
Šitokiose sąlygose 1 Rugpiučio 

prieš karinė diena įgauna didžiau­
sios reikšmės.

1 Prieš ar už imperialistinį karą! 
Būti prieš imperialistinį karą, yra 
būti už revoliucionierišku būdu kri­
zio išrišimą!

Pirmoji Rugpiučio privalo būti 
darbininkų masių kovos diena už 
pagerinimą gyvenimo sąlygų, prieš 
reakciją, prieš imperialistinį karą ir 
prieš karo grasinimą lotynų Ameri­
kai, už apgynimą revoliucinės Chini- 
jos ir Sovietų Sąjungos.

Reikia priruošti visomis jėgomis 
prieškarinę dieną!

Kad 1 Rugpiučio būtų masinių 
demonstracijų diena, prieš imperia­
listinį karą, prieš buržuazinį kr:zio 
išrišimą, už revoliucinį krizio išriši­
mą.

šalin imperialistins karas!
Mobilizuokimės prieš priruošimą 

karo lotynų Amerikoj!
Šalin rankas nuo revoliucinės Chi-

■ nijos ir Sovietų Sąjungos!

PERGALINGOSIOS SOCIALISTINĖS
STATYBOS PASKOLA.

mato, plačiai vartojant mašinų tech­
niką Sovietų Sąjunga pasikeitė iš 
smulkaus žemės ūkio krašto į di­
džiausią pasauly socialistinės žem­
dirbystės kraštą.
Galutinai panaikinta bedarbė. Bai­

giama likviduot beraštiškumas.
Juo daugiau stiprėja socialistinis 

ūkis, juo daugiau gerėja darbo ma­
sių gerbūvis tuo daugiau didėja dar­
bo masių indėliai j socialistinę sta­
tybą.

Proletariatas ir darbo valstiečiai 
ne vien tik kūrybos darbu, bet ir 
nuosaviomis lėšomis stato socializmą. 
Tą puikiausiai įrodo masinis valsty­
bės paskolą realizavimas. S. S. R. S. 
darbo masės paskolino Sovietų val­
džiai socialistinei statybai: 1927 me­
tais — 200 milionų rublių, 1928 — 
m. — 507 miln., 1929 m. — 942 mln., 
1930 m. -< 1.047 mln. ir 1931 m. - 
2.035 milionus rublių. B. S. S R- 
darbo masių indėlis socialistinėn sta- 
tybon irgi kas kart didėja. Atatin­
kamai aukščiau minėtais metais pa­
skolos buvo realizuota — 2,7 milio- 
no rublių, 10,3 miln. rub., 18 mln. 
rub. 20,1 mln. rub ir 44,6 miln. rub.

Kasmet vis mažesnę vietą užima 
privalomi mokesčiai lėšų mobilizavi­
mo planas. 1930 metais jie (privalo-

mi mokesčiai) sudarė 48 nuoš., 1931 
m. — 44 nuoš. ir 1932 m. tik 36 
nuoš. Štai del ko mes statom savo fi­
nansinius planus remdamiesi laisvu 
atliekamų darbo masių lėšų įtrau­
kimu socialistinei! statybom

Plačiosios S. S. R. S. priešakinės 
darbininkų ir kolektyviečių masės 
užinteresuotos pasekmingu ketvirtų 
užbaigiamų penkmetės metų sociali­
stinės statybos planų užbaigimu pa­
reikalavo iš Sovietų valdžios, kad ji 
išleistų paskolą. Sovietų valdžia .su­
tiko su šuio reikalavimu ir išleido 
„Ketvirtųjų užbaigiamų penkmetės 
metų” paskolą, kuri yra svarbiausi? 
neatjungiama šių metų lėšų mobili­
zavimo dalimi.

Pasekmingas šios paskolos realiza­
vimas turi ypatingai svarbią reikš­
mę. Šiemet mes užbaigiame paskuti­
nių penkmečio metų statybą. Ketvir­
tų užbaigiamųjų penkmečio metų 
paskola yra didžiausiu darbo masių 
indėliu kovai už ekonominę S. S. R. 
S. nepriklausomybę.

Kad pasekmingai realizavus šią 
paskalą, ręikaliųga moJiįJįzUjOt vi as 
jėgas. Partijos, sovietų, komjauni­
mo, profesinių sąjungų ir visuome­
niškos organizacijos privalo juo pla­
čiausia išvystyt organizaciniai masi­
nį darbą. Ypatingą reikšmę turi fa­
brikų, sovūkių, kolektyvų aktyvus 
finansinio fronto udarnikų dalyva­
vimas paskolos realizavime.

Iš “R. A.”

PIRMAS LINOTIPAS - PERGALĖ 
BUDAVOJIME SOCIALIZMO.

Leningrade pabudavota pirmas 
Sovietų Sąjungoj linotipas, mašina 
rinkimui raidžių spaustuvėse. Tai 
istorinis įvykis, kurį Sovietų dar­
bininkai pasitiko didžiausių entuzia­
zmų.

Kapitalistinėse šalyse kiekvienas 
naujas išradimas, kiekviena nauja 
mašina atneša darbininkam didesnį 
vargą, sunkesnes gyvenimui sąlygas. 
Sovietų Sąjungoj kaip tik atbukti.

Pirmas linotipas, padirbtas pačių 
darbininkų, naudai pačių darbinin­
kų, reiškia prasilaužimą į naują gy­
venimą, kur proletarinės kultūros 
skleidimas ir tobulinimas taps visiš­
kai nepriklausomu nuo užsienio fa­
brikantų.

I Nuo dabar visoj Sovietų Sąjungoj 
išnyks rankų rinkimas raidžių spau­
stuvėse ; laikraščiai ir knygos bus 
žymiai praplėsti skaitytojus aptar­
naus nesuvėluotai, pigiau ir bus tin­
kamiau techniškai apdirbti. Išvys­
čius darbą spaustuvėse iki aukščiau­
sio laipsnio bus galima į kiekvieną 
skubų klausimą atsakyti greitai ir 
detaliai.

Visoj Sov. Sąjungoj 1931 m. lino­
tipų radosi tiktai 668. Sulig šalies 
dydžio, imant domėn kolosali naujų 
laikraščių ir knygų leidimą, tai la­
bai mažai. Ir tai didžiuma tų mašinų 
buvo nusenę, tankiai sugesdavo. Di­
džiuma jų radosi Maskvoj, Lenin­
grade, Charkove, Baku ir Tiflise. 
Mažesni miestai jų neturėjo. Spau­
stuvių darbai ten buvo atliekami 
rankų darbu. Tas labai trukdė kul­
tūros kilimą.

Jung. Valstijose, kur dabar naujų 
[knygų išleidžiama daug mažiau, ne- 
jgu Sov. Sąjungoj, linotipų viso nau-. 
Idojania 45 tūkstančiai. Rankomis 
1 rinkimas raidžių jau beveik užmir­
štas.

Vokietijoj dar 1928 m. linoripų 
jau! buvo 8,857, o dabar jau virš 10 
tūkstančių. Net ir daugelis mažesnių 
Europos valstybių turėjo daugiau li­
notipų, negu Sovietų Sąjunga.

Štai mažas palyginimas, kokiam 
kiekiui gyventojų pripuola vienas 
linotipas įvairiose šalyse:

Sovietų Sąjungoj vienas linotipas 
ant 300.000 gyventojų, Holandijoj 
ant 6.000, Vokietijoj ant 7.000. Au­
strijoj ant 10.000, Lenkijoj ant 
50.000.

Linotipas — labai komplikuoto 
mechanizmo mašina. Susideda ji iš 
6 tūkstančių dalelių. Jos padarymas 
gana sunkus, daug kainuoja.

Iki proletarinei Revoliucijai apie 
budavojimą linotipų niekas ir ne­
svajojo. Visas jas (importuodavo iš 
užsienio. Net ir įsisteigus Sovietų 
valdžiai buvo daug tokių skeptikų, 
kuriem atrodė negalimu būdavot! 
savus bent per sekančius 10 me­
tų. Tokį konservatyvų nusistatymą, 
greitai pasigavo darbininkų priešai 
ir panaudojo puldymui Sovietų au­
toriteto, naudai užsienio fabrikantų.

Einant penkmečiui planui savo

BEDARBIAI NAUJAM UOSTE.
Rašo ROBERT ARLT

Palšas horizontas rytuose ir pu­
siau apskritimas siekiančių debesis 
namų vakaruose. Saulė, žalsva dir­
va, raudoni laivų kaminai, žalvario 
spalvos jų šenai, už trijų šimtų me­
trų Buenos Aires miestas, už penkių 
šimtų metrų Floridos gatvė... saulė 
ant žalios Naujo Uosto žoles, saule 
nudegę, penki platus pečiai, penkios 
kepuriuotos galvos, penki proletarai 
apsėdę rūkstančią ugnį. Ši grupė iš­
rodo juodas taškas ant žalios žolės.

Tai yra grandinė Bedarbių Ka­
riuomenės.

Vyrai kurie sutvėrė turtus. Vyrai 
kurie buvo aklu kapitalistų naudai 
įrankiu, vyrai kurie lėtai veizi dan­
gų rėžiančius mūrus, kurie kelias už 
jų pačių ir kuriuos jie patys pasta­
tė, vyrai kurie pastatė namus ir 
šiandien turi gulėti po pliku dan­
gum...

Jie yra auginę ir piovę kviečius, 
pripildę sandėlius maistu, su savo 
rankų darbu, kur tas viskas yra jų 
aktyvaizdoje; mažumos rankose visi 
turtai, kurie sarkastiškai rodo visą 
savo piktumą ir pasityčiojimą... Jie 
pagamino maisto produktus ir patys 
miršta badu...

Kur nepažiūrėsi juoduoja žmonių 
būriai po saulės spinduliais. Tai be­
darbiai.
Šviesplaukiai, barzdoti, jaunuoliai, 

juodbruviai, ramus. Nuo aliejaus ir 
petrolejaus blėkinėse, pilnose karšto 
vandens, susilenkę kūnai, raume­
ningos rankos merkia rūbus. Bude­

vėse, kurie krauna savininkams tur­
tus, ir rytoj turės teisę mirti badu 
laukuose arba pūsti nežmoniškuose 
Naujo Uosto grioviuose.

Boeris kuris pažįsta moralę gru­
pių tekniką, man pastebi:

—Žiūrėk užsilaiko švariai, dar nė­
ra taip labai sušepę.

—Oh yra nekurie — šoka vienas 
žmogus raudonu veidu, ruda barzda, 
mėlynai apsivilkęs.

—Žiūrėk šitą...
„Šitas” žiūri į mus nustebęs. Atsi­

sėdęs šalia kūrenančios ugnies, ant 
drėgnos žemės, kuri priešais jį ga­
ruoja.

—Kas yra „šitam”,..?
—Darosi pamažu durnas.
—Ką ! Ką sakai ?
—Taip... darosi durnas... nematai 

jo veido. Yra desperacijoje.
—Ir pats kas esi?...
—Aš esu aeroplanų stalius. Laike 

karo dirbau Capronio avionų fabri­
ke. Dabar nėra darbo... kaip gera... 
kaip tamstai atrodo... kada mus 
siuntė mušyklon buvomi geri... ir da. 
bar niekam netinkam. Turiu pen­
kiasdešimt šešis metus...

—Bet tamsta išrodai ant 40 metų..
Bet jau matai... rodosi kad savin­

inkai nenori darbininkų turinčių 
virš 40 metų. Nesu tinginys... ne... 
čia nėra tinginių. Iškraustė kišenius 
ir ištraukia juoda knygutę, sulipę 
popieriai yra liudininkai. Liūdymas 
iš čionai. Liūdymas iš tenai.

Aš juokiuosi nenoromis:
—Būtų gerai kad galima būtų 

gauti valgyti su liūdymais.
—Ha... ha... taip...
Grupė padrąsėja. Vienas kriožas.

les. Duobės. Palapinės.
Pažaliavęs ir geltonas vanduo, 

vietoje atsigerti. Blekelių stogas 
nuo lietaus.

—Lygiai kaip apkasuose — seko 
man draugas Bąeris, kuris yra buvęs 
ant fronto rusų kare.

—Lygiai?
—Taip, lygiai taip.
—Yra trys tūkstančiai, ar ne Bo­

er?... ,
—Trys tūkstančiai. Trys tūkstan­

čiai bedarbių. Jie nėra valkatos. Yra 
darbo žmonės.

Prisiartiname prie vienos jų gru­
pės.

—Iš kokio laikraščio esate?—mu- 
mi užklausė stragiai. pamatę foto­
grafijos aparatą.

—Darote biznį iš mūsų skurdo... I 
priduria antras.

—Nematai kad yra iš „Bandera j 
Roja”? atsako vienas, ir rodo į Boe-1 
rio kišenių, iš kur matosi darbininkų 
dienraštis.

Persimaino veidų išraiška. Esame 
tarp draugų. Prasideda draugišku­
mas, kalbamės nesivaržydami. Nu­
traukus vienos grupės paveikslą, pa­
sigirtai balsai:

—Lai gyvuoja „Bandera Roja”!
>—Lai gyvuoja komunizmas!
—<Lai gyvuoja socialė revoliucija!
Neš visi žino kad niekas, nei viena 

sistema apart komunizmo, nepage­
rins jų padėties, kuri netiktai juos 
bet visą darbininkų klasę, kurie dar 
šiandien ir dirba fabrikuose dirbtu­

su nudegusiu nuo saulės veidu, svei­
kas ir tvirtas, išima iš kišeniaus 
siusitepusį suplyšusį liūdymą ir sa­
ko :

—Žiūrėk tamsta, aš gimiau ir au­
gau ant laukų. Paskutiniu laiku bu­
vau dvaro kapatasu, šiandien esu 
valkata... tikrai taip... ką pasakysi 
tamsta... kiti turi geresnę laimę, ne­
galiu surasti darbo.

Boeris patraukia mane už ranko­
vės ir sako:

—Matai... šitie žmonės yra kapita­
lizmo aukos. Bet jie to nežino. At­
spindi jų kalboj kriožiškas nelai­
mingumas, perstato klasių kovą, bet 

[nemoka kaip jos išaiškinti.
Į Du jaunuoliai, stiprus^ vyrukai ir 
'pilni gyvumo, kurie buvo šiek tiek 
nuošaliau pamažu prisiartina.

—Ir jus?
—Mes buvome laužti kukurūzų. 

Mumi susodino į vagoną ir nuvežė 
į Santa Fe provinciją. Mumi priža­
dėjo mokėti po 60 centavų už maišą. 
Laužiame kukurūzus. Dirbame mė­
nesį. Pasibaigė darbas ir mums už­
mokėjo tik po 30 centavų už maišą. 
Grįžome į Buenos Aires pėsti ir pre­
kiniu traukiniu. Išvažiavom iš čia be 
cento ir grįžome be cento...

I Boeris sako:
—Čia turi Artlai... dvi aukas pa­

sakiškų kukurūzų laužimo... ^liesto 
valdyba pavėlina juodašimčiams iš­
kabinėti lentas su apgavingais skel­
bimais Paseo de Julio ir Uosto gat­
vėse... Daleidžiu kad kreidos del už­
rašymo jiems netrūksta?

Aerolanų stalius parodo vieną su- 
isimasčiusį sėdintį žmogų.

—Tai šitas kuris greitai sudurna- 

vos.
—O! jau yra blogai galvoje, yra 

badas. Nesuradimas darbo. Beto... 
mums sudegino būdas. Priešais šitą 
užtvarą (rodo užtvarą turėjome bū­
das, kuriose užsislėpdavom nuo vė­
jo. Policija nori mus išvaikyti. Atė­
jo ir uždegė mūsų „namus”/ Beta 
dar mus skiepino nuo gripo. Ha, ha, 
ha! Neduoda mums valgyti, bet duo­
da adatas.

Boeris suniurna.
—Lygiai kaip mūšio lauke.
Kvailys sako: kad negali iš čia iš­

eiti, nes uždarė visas Buenos Aires 
gatves.

Boeris kuris supranta visus šiuos 
dalykus man sako, kad durnumas 

I šio žmogaus yra tam tikra įdėja, ku- 
Í ria perstato savo skurdą, kaip kad 
| kas uždarytų visas miesto gatves ir 
'neleistų jomis vaikščioti, šitokiuose 
atvejuose — priduria mano draugas 
— išsigydoma dideliais susijaudini­
mais. Pavyzdžiui, žinia Sociales Re­
voliucijos išgelbėtų šitą žmogų, jam 
atidarytų ant visados miesto gatves.

KĄ VEIKIA BEDARBIAI
Esu skaitęs daug knygų apie ka­

rą. Ir suprantu kad Boeris turi tei­
sybę. Esame mūšio lauke. Aišku, 
kurčio ir baisano mūšio lauke.

Vaikščiojam dabar ant žemės pil­
nos maišų, paklodžių, užklodų, blo­
kinių nuo kovos, laikraščių, vienos 
kitos knygos, puodų, petelnių, pa­
galių, vienas bedarbis taisos apau- 
tuvą iš skurgalių, antras' miega 
kniupščias ant žemės, viena grupė 
biskį toliau žiūri į mumi ir kalbasi 
bulgariškai, kitas susirietęs prie blo­
kinės plauna rūbus. Ten toliau kiti 

vyrai ardo geležinę lovą, pareina iš 
įvairių šalių grupės asmenų nešini 
maišus, žengdami pamažu per žoles... 
aš pakėlęs galvą žiūriu... yra maž­
daug už 500 metrų nuo gatvės Flo­
ridos, bonbonkų pilni stiklai, krista­
lai ir auksas mūsų miesto?

Trys tūkstančiai bedarbių.
—Šitas yra kaipo tikras mūšio 

laukas — kartoju savo viduje. — 
Boeris pasižiūri į mane ir šypsosi.

—Kaip tau draugas atrado...?
Skeveldros puodų, stiklų šukės, 

apkasai su blekiniu stogu, požemi­
niai išbėginiu! urvai, supuvusių sar- 
dinų dėžutės, kaulai su likučiais 
kruvinos mėsos, vyrai susėdę skutą 
supuvusias bulves, vienas pareina su 
šmotu žuvies kurie rado šašlavų dė­
žėj, kitas išverčia maišą. Buvo ieš­
kot maisto šašlavyne. Mūsų mieste 
yra pilnos blekinės šašlavų ir maisto 
likučių. Boeris nusišypo pro savo a- 
kinius.

— Kaip atrodo draugas?
Aplink esantieji žmonės pakelia 

galvas. Niekas mumis prašo nieko. 
Šitie proletarai ramiai sau žvalgosi. 
Kurie neplauna drapanų, taiso apsi­
gynimo daiktus, stato laikina?, bū­
das.

Kiekvienas sulig savo gabuno dir­
ba nors ir išmestas į gatvę, šenikų 
skarmalai, prakurę blekinės, sudužę 
stiklai, suplyšę pusbačiai yra surin­
kta šitų žmonių, kurie tik kelius mė­
nesius dirbo atvykę Argentinon 
„padaryti Ameriką”. s

—Dar nėra labai apsileidę — sa­
ko man TBoeris. — Plauna sau dra­
panas. Užsilaiko apyšvariai.

Bet nežiūrint šito yra nekurie la-
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Justo - De Tomaso organizuoja aptarnavi­
mą imperialistinei japonu kariuomenei.

kų lietuvių tarpe, emigrančių žiedų |kti $ 60 pesų, tai tuomet dar gau­

Šalyje K. lyesaka japonų propa­
gandos komiteto pirmininkas, duoda 
atsakymą Argentinos produktų pa­
rodai, kurią organizavo Justo . De 
Tomaso Tokio mieste su tikslu par­
duoti šaldytą mėsą, kviečius ir ku- 
kurūzos imperialistinės kariuomenės 
aptarnavimui, kurie lieja Chinijos 
darbininkų kraują ir tvirtina jėgas 
Sovietų Sąjungas parubežyje.

Neutralumas kare? Ne ¡ Aktyvus 
dalyvavimas joje, kaip kad noras 
užgriebti žaliuosius turtus su pagel- 
ba imperialistinės kariuomenės, pa­
našiai kaip Bolivijos - Paraguayans 
konfliktas.

Argentinos šalies feudal - buržujų 
bandos solidarizuojasi su tarptautį- 

linotipų klausimas plačiai diskusuo- 
ta spaudoj bei darbininkų susirinki­
muose, masinėse konferencijose. Im­
tasi darbo, sunkaus, dar neišbandy­
to darbo. Bet ką negali atlikti So­
vietų Sąjungos revoliucinis proleta­
riatas ?

Pradžioj 1931 budavojimui linoti­
pų reorganizuoti du fabrikai. Vie­
nas Leningrade, kitas Rybinske. Iš­
karto ir čia, viskas šlubavo. Del sto­
kos mechanikų del stokos tam tikrų 
mašinų naujų linotipų budavojimas 
nevyko. Pasitenkina vien taisymu 
senų. Bet tuom pačiu kartu ten eilė 
Sovietų inžinierių eksperimentą > o, 
budavojo, taisė gerino, ¡Sardinėj i ir 
vėl dėstinėjo tuksiančius tų daletių 
j daiktą. Triūsas buvo sunkus, ne­
produktyvus, bet reikalas vertė ban­
dyti ir padaryti.

Pagelbon atėjo patys darbininkui. 
Sovietų spauda pavarė plačią agita­
ciją' už įsteigimą tam tikro fondo iš­
vystymui industrijos budavojimui li­
notipų.

Milionai darbininkų savo kapeiko­
mis į trumpą laiką sukėlė PENKiŲ 
MILIŪNŲ RUBLIŲ FONDĄ. Žymią 
dalį to fondo sudarė pačios Sovietų 
valdžios auka.

Ir pirmas Sovietų linotipas jau 
dirba. Šiemet tikimasi vien Leritn- 
grado fabrike išleisti naujų, geriau­
sios rūšies 20 linotipų. Kitą metą — 
300.

Iš “L.” 

bai suvargę. Tie kurie atsiskyrę,
prapuolę, vien tik po pliku ryto 
dangum. -

Turi apžėlusias barzdas, suskretę, 
nuplyšę.

—Jeigu jiems neduoda valgyti ne­
valgo — sako avionų stalius. — Pa­
tys nesiieško. Gaila tokių žmonių... 
ir ką jiems padarysi. Stalius priside­
da pirštą prie smilkinio lyg kad sa­
kydamas: „Vargšai darosi durnais”

—Taip kad vargas žmogų paver­
gia durnu — prieštarauja užsimas- 
•čiusis.

—Ir aišku... ar dar nežinojai.
Boeris nusišypo.
—Lygiai kaip apkasuose. Visuo­

met yra tokių, kurie sukvailioja vie­
ni pirma kitų. Neatlaiko...

—Ir ką daro?...
—Nieko... Visą dieną esame ten.
Ant kranto upės yra kiti atsisuy- 

rėliai. Susiėmę rankomis galvas, pa­
sirėmę alkūnėms ant kelių. Ramus 
kaip stovylos. „Jeigu jiems n •duo-

tas yra niekas... bet kada ateis žie- ' kaip ir jis pats surado būdą targa- 
ma pribus daug daugiau. Negalėsi- ¡ voti su savo draugų skurdu. Šian- 
aie nei būti. Dabar pat jeigu tamsta dien parduos porą pusbačių, kuriuos 
«teitum nakty... gali ateiti... nebi- ( jam kas padovanojo, rytoj kokį Tū­
lok... vra visi d-uiiininkai j bą... susipranta. Pavalgys drauge

dama valgyti nevalgo.” • šimts eentų.
Stalius tęsia toliau: į Bedarb¡s komercijantas neatlei-
-Dabar nieko nėra. Visi išsiskyr- džiamai spiriasi sakydamas.

stę po miestą ieškoti maisto, darbu... | • • ,... , . , , T v : —Ir kodėl tu neini i ten ir nieko—Nieko nėra — as sakau — Ir si- ¡. _ . nedarai del pardavimo?•ie žmones. r
—O, tamsta dar nematai nieko. į Kam aa parduosiu, jeigu 

Žiūrėk į ten toliau už šito tilto, yra neturime nei vieno cento...
pilna. Antroje gelžkelio pusėje yra ¡ Boeris nusišypso...
begalybė. Dock Sude miega šiūk.’ly- j —Matai Arltai. Čia turime šiame 
ne. Palei upę krūvos. Viduj šito na- bedarbyje kapitalistinio panašumo, 
mo miega 1664 užregistruoti... ir ši- Šitas tipas tarp kitų tokių vargšų

nio imperializmo klase.
Organizuokime proletarinį solida­

rumą revoliucinei Chinijai!
Mobilizuokime prieš Justo 4144 ir 

japonų misiją!
Sutrukdyt išėjimą laivų su pro­

duktais, kurie skiriami aptarnavi­
mui imperialistų užpuolikų kariuo­
menės, sulaikyt juos ir išdalyt tuos 
produktus bedarbiams!

MONTEVIDEO - CERROS LIETU­
VIŲ DOMEI!

Norintieji pasiskaityti darbininki­
škų knygų ar nusipirkti laikraščių 
visuomet gali gauti,

calle ECUADOR 209, CERRO.
Todėl visi mylintieji literatūrą ir 

norintieji pasiskaityti užsienių lai­
kraščius (k. a. Argentinos, Rusijos, 
Vokietijos, Nort Amerikos ir kt.) 
kreipkitės po nurodytu antrašu.

11-tos kuopos valdyba.

DOCK SUDO LIETUVIŲ DOMEI
Galima gauti nusipirkti ir pasi­

skaityti lietuviškų laikraščių RUSŲ
LOKALYJ..,

Calle NÚÑEZ 1365, Dock Sud
Lokalis adaras: nuo 6 iki 10 vii. 

vakaro.

PRANEŠIMAS VISOMS LIETU- 
VIŲ DARBININKŲ ORGANIZA­

CIJOMS ARGENTINOJ.
Didėjant reakcijai, kuri nori pas­

kandinti alkanas darbininkų mases 
kraujuose. Justo 4144 „normalu- 
mas”, stiprina savo jėgas, kad apgy­
nus, kaip šiaurės Amerikos, Angli­
jos ir kitų imperialistų teises, ruošia 
puolimą ant viso darbininkų judėji­
mo Argentinoj, šaukdamas į kovą 
prieš komunistus.

Tarp. Raudonoji Pagelba pvašo, 
kad kiekviena darbininkų organiza­
cija, L. S. K. D. kuopos skirtų po 
tris ąsmenis T. R. Pagalbos darbui.

Skirtų asmenų antrašus prašoma 
pranešti: Calle Gral. DANIEL CE- 
RRI 1230, BOCA. Kuriems bus gali­
ma nurodyti veikimo planas arba su­
šaukti -susirinkinimas.

T. R. P. L. K-ja.

Po mėlynu ryto dangum, visais ¡su kitais ir rinks pinigus. Šitas jam
; kraštais keliasi dūmų stulpai. Tai 
bedarbiai kūrena ugnis priruošimui 
maisto. Kiekviena grupė turi savo 
bendrą ugniavietę, ir priruošia ben­
drai savo maistą, vienas skuta bul­
ves, kiti ieško malkų, daužo kaulus 
kuriuos yra gavę mėsinyčiose.

-/-Ir visas šitas maistas?
-i—Taip, tenai surankiotas..

KOMERCIJANTASI
Tuojaus pasirodo vienas bedarbis 

su /pilku paltu, ruda barzda, žalio­
mis'akimis ir šaukia:

—Penkiasdešimt centų už porą 
¡pusbačių...

Jį apsupai aplink visi pusiam basi.
—Kaip penkiasdešimt centų, juk 

i tu radai tenai...
Bedarbis komercijantas spiriasi:
—Aš patisiau... pridėjau padus... 

už penkiasdešimts centų juos par­
duodu...

—Bet kad neturime penkiasde-

Korespondencijos
SUKA DARBININKAMS 

VALANDAS
Montevideo, frigorifikas Swift. — 

Šioje gyvulių mušykloje labai pri­
prasta visokiais būdais sukti darbin­
inkams valandas ir tuo čiulpti pas­
kutinius darbininko syvus.

Nors čia faktinai įvesta 8 valandų 
darbo diena, bet darbininkams tan­
kiai prisieina išdirbti po 12 vai. ir 
daugiau be jokios pertraukos, prie 
sunkaus ir pavojingo darbo. Nuo to­
kio įtempto darbo daug darbininkų 
suserga ir susižeidžia ir, dar tas pa­
čias kruvinu prakaitu išdirbtas va­
landas visokiais būdais nusuka, nu- 
sunka tuos paskutinius mizernus 22 
centus, kuriuos moka į valandą.

Darbininkai-ės, neprivalome duo­
tis taip save išnaudoti visokiems pa­
razitams. Stokime visi kaip vienas į 
revoliucines darbininkų organizaci­
jas, frigorifikų darbininkai į Mėsos 
Sindikatą ir bendromis jėgomis ko- 
vakime už didesnį duonos kąsn,.

.Balutis.

L. S. K. D-JOS 11 KUOPA PRIVA- I AREŠTAI CORDOBÓJ
LO DAUGIAU VEIKTI ' Kompartijos pastangomis 8 d. lic- 

Montevideo priemiesty Cerro 1930 .pos mėn. buvo surengta kino, pers­
ui. susitvėrė L. S. K. D-jos 11 kuopa, jtatyta rusų sinta „Dos Dias”. Kino- 
Nors čia randasi didžiausia lietuvių | m oto grafas „Plus Ultra” buvo pil- 
kolonija, bet darbas kaip kultūrinis nutėlis publikos. Po pusės rodymo 
taip ir politinis iki šioliai vis dar ' draugas Manzanelli pasakė ilgą pra­
tinkamai nepastatytas: dar perma- ¡kalbą, pabrėždamas apie Rusijos 
žai darbininkų įtraukta į šią organi- Į darbininkų laimėjimus iš smulkiai 
zaciją, ir tie patys per mažai dirba, (paaiškindamas prie ko mes viso pa- 
Nors dabar darbas yra šiek tiek pa- Į šaulio proletariatas turime eiti. Ir 
stumėtas pirmin; kaip tai sutverta ' prie ko mus darbininkus veda bur- 
T. R. P. skyrius, Meno ir Dailės ra- ¡ žuazija: tai bedarbės, badot ir skur­
lelis ir surengta keli vakarai, bet to j d0. gitas viskas labai nepatiko ten 
viso yra per mažai, o ypač dabartį- Į esančiam komisarui, kuris tuojaus 
niu laiku, kuomet klasių kova smar- liepė policninkams draugą Manzane- 
kiai paaštrėjo.

Reikia susirūpinti kaip valdybai, padaryti, atėmė draugą Manzanellį 
taip ir eiliniams nariams, kiek galint! policijos nagų ir pradėjo šaukti 
geriau pastatyti organizacinį darbą, j „Lai gyvuoja komunizmas!” 
pritraukti daugiau narių, dalyvauti j Tuo savo nepasisekimu niekšas 
revoliuciniam darbininkų -judėjime , komisaras nepasitenkino, pašaukė iš 
ranginant stoti į sindikatus, tverti Ii. ' miesto būrį eskvadrono ir areštavo 
teratūros platinimo ratelius, kiek 
galint remti darbininkų spaudą ir tt.

K. korespondentais

IŠLUPA IŠ DARBININKŲ PAS­
KUTINIUS CENTUS

Montevideo. — Čionai visokį spe- 
kulentai turi prisisteigę darbo ofici-

¡padės surinkti kelis centavus, kurie 
¡pas šituos kitus nelaimingus randasi 
kišeniuje. Kaip veikia šitas tranas.

Rusijoje po panaikinimo didžiųjų 
komercijos ryklių ir industrijos, ši­
tas mažojo komereijanto tipas, kuris 
geria kraują tų, kurie turėtų būti 
savo draugai, būtų neatleidžiamai 
užbaigtas.

Pastebėjome kad bedarbis — ko­
mercijantas traukia sau su pora pus- 

I bačių.
Jį seka pikti žvilgsniai.

I Boeris suraukia kaktą ir taria: 
j —Man rodosi kad ilgai nevaikš 
į čios su savo tavom. Kada tik nepa- 
psisaugos duos jam lazdų su tikra 

| teisybe.
Bedarbiai praeina vieni paskui ki­

etus su maišais ant pečių, su visokios 
rūšies daiktais rankose, arba visai 
be nieko vaikščioja... Tai yra tie 
kur eina miestan, leidžias kelionėn 
už trijų kvadrų, ieškot darbo, duo­
nos arba kas papuola. Ir rikiuojasi 
beperstojimo, visuomet su tuo pačiu 
rezultatu, pavargę, pilni įvairių min­
čių. Ir grandinė didėja, vieni siuic-i- 
na su kitais ir visi sudaro būrį, yra 
proletarinės masės, yra bedarbių 
kariuomenė kuri žengia pirmyn. Ty- 

j la, mirtina tyla yra visose vietose, 
yra nusiraminimas, kuris pranašau­
ja dideles audras...

Einu Floridos gatve. Moterys šil­
kuose ir auskarais apsikarstę eina
pro mano šoną, vyrai kurie ištingi- 
nio eina pasivaikščioti skersuoja 
man kelią, prabangos automobiliai. 
Vitrinos pilniausiosios vilioja mano 
akis... Vertė A. N. 

nų (agencijų), kuriose išvilioja iš 
darbininkų paskutinius centus o 
darbo neduoda. Mat darbininkas 
niekur negaudamas darbo jo ieško 
per agencijas, bet nauda iš to nei 
jokia, tik kad sumoka paskutinį pe­
są ir darbo liepia laukti. O kuriam 
kartais ir duoda dirbti, tai tik ko­
kias dvi dieni padirba ir vėl išvaro: 
nes šios agencijos turi sutartis su 
darbininkais ir vienus darbininkus 
pavaro o kitus priima ir pinigus da­
linasi su agencieriais.

K. T. ieškodamas darbo užėjo į 
ageneiją „Nort America”, kuri ran­
dasi g-vėj Rio Branco 1181, sumo­
kėjo 50 centų ir nesulaukdamas dar­
bo pareikalavo gražinti atgal sumo­
kėtus pinigus, tai netik kad pinigų 
negražino ,bet dar norėjo sumušti 
minėtą darbininką.

Darbininkams reikia apsisaugoti 
minėtų agencijų ir visokių aferistų, 
o reikia organizuotis ir organizuotai 
reikalaut darbo, ar paramos bedar - 
biams. • • Salutis.

Iii areštuoti, bet publika nedavė To 

penkis darbininkus. Amperas.

DIDŽIAUSIAS IŠNAUDOJIMAS
Montevideo, frigorifiko Arty g as. 

Didelis išnaudojimas, virto feodaliz­
mo laikai. Darbininkams užmokestis 
mažinamas beveik vienu ketvirtada­
liu. Vyrų vietoje statomos moterys 
ir vaikai, kurios turi atlikti nustaty­
tus „standarto” sunkius darbus, už 
tą patį moterų atlyginimą ir. tik tos 
dirba kurios duoda jefėms kapata- 
sams kyšius, arba skolina savo kū­
ną, kada tas atsibosta siurbėlėms 
tai išmeta iš darbo kaip ir visas ki­
tas darbininkes.

Prieš nukapojimą algų vienas dar­
bininkas A. B. dirbantis skriuj Con­
strucción pasakė fabriko adminis­
tracijai, kad jis nedirbsęs, iki nesii- 
grąžisę seną mokestį ir metė darbą.

Darbininkai, mes ne pavieniui tu­
rime mesti darbus, bet turime stoti į 
Mėsos Sindikatą, kaip vyrai, taip ir 
moterys ir tik organizuotom jėgom 

j galėsime atremti išnaudotojų puoli- 
(mus. Ir nei vienam kompanijų šu­
niui, susipratę darbininkai nepriva­
lo duoti nei vieno sentesimo.

Frigorifiko darbininkas.

DARBININKAI APSISAUGOKITE 
KIŠENKRAUŠČIŲ

Parque Patricios. Š. m. liepos 10 
dieną surengė popietį A. L. J. S-ga, 
kurią Čiueelis prikėlė iš numirusių 
ir išdirbo jai planus skirdamas iš 
„Sandaros” gabų kišenkraustį Ig. 
Žaižį jos pirmininku.

Ši s-ga pirmiau buvo rankose afe­
ristų Skrandžiukų. Nelankant jų pa­
rengimus ji jau buvo žlugus, o kad 
vėl padarius ją biznio kromeliu, jie 
kreipėsi į žymų „S.” tvėrėją P. Čiu- 
čelį prašydami jo patarimo.

Negana kad Čiučelis jų išklausė, 
bet dar išdirbo planus, kad reikia 

[ rengti popiečiai prisiplėšimui pini-
■ gų ir paskyrė jiems už vadą minėtą 
į Ig. Žaižį ištikimą ir gabų kišenkrau-
įstį, kuris yra. pridaręs visokių zbit-j ?i(IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIĮ|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||Įii^

su čemodanais globėjas, beto dar žy­
mus paleistuvis.

I niekšų popietį neatsilankė nei 
vienas susipratęs darbininkas. Nors 
minėti rengėjai ir lakstė į visas pu­
ses, norėdami pritraukti daugiau pu­
blikos. Vieną vakarą eidami darbin­
inkai namo sutinka žaižį ir Skran- 
džiuką, kurie tuojaus pradėjo lysti 
darbininkams į akis ir kviesti į j5b- 
pietį. Vienas susipratęs darbininkas 
nepakęsdamas niekšų lindimo, vie­
ton imti lapelį sugriebęs Skrandžiu- 
ką įsviedė į griovį purvo.

Todėl visų susipratusių darbinin­
kų ir darbininkių pareiga, boikotuo­
ti visokių aferistų parengimus ir jų 
draugijas. Mes privalom lankyti re­
voliucinių organizacijų parengimus, 
kurios kovoja už darbininkų klasės 
reikalus. Buvęs „S- ’

DARBININKAI TYLI
Gatvėj Castro Barros 2234, randa­

si apautuvo dirbtuvė kurioje dirba 
25 darbininkai. Išnaudojimas di­
džiausias. Jau dvi kinsenos kaip ne- 
užmoka nei tij. mažai uždirbti], centų. 
Savininkas visai jokios domės ne - 
kreipia, perkasi sau mašina už dar­
bininkų pinigus, o kada susipirks 
mašinas parodys darbininkams du­
ris ir tiek.

Darbininkai, mes nelaukim kada 
darbdavys mumi sumokės, neduoki­
me jam naudotis mūsų kruvinai už­
dirbtais centais, ale organizuokimes 
į vienybę ir reikalaukim kas mums 
priklauso. Almagrietis,.

IŠNAUDOJA TARNAITES IR NU­
SUKA ALGAS

Montevideo. — Čiomai daug mo­
terų tarnauja pas kapitalistus, kurie 
biauriausia išnaudoja. Verčia dirbti 
ilgiausias valandas be jokio poilsio, 
už visai mažą atlyginimą ir dar nu­
suka ir tas pačias mizernas algas.

Paskutiniu laiku tarnaitė K. Š. 
tarnavo viename vokiečių viešbutyj 
ant. gatvės Ituzaingo 1512. Šiame 
viešbutyj, biauriausioše sąlygose mi­
nėta darbininkė išdirbo vieną mė­
nesį ir nebepernešdama ilgiau biau- 
raus išnaudojimo pareikalavo atly­
ginimo. Virš minėto viešbučio savi­
ninkas pakišo kokį tai popierį jai 
pasirašyti ir sakė sumokėsęs ir kaip 
pasirašė tai nieko negavo, nes išnau­
dotojas savininkas ją apsunko. Minė­
ta tarnaitė dar buvo padavusi teis­
man, bet ir ten nieko nelaimėjo, nes- 
varnas varnui akies nekerta — ir 
pas juos teisybės negausi, nes visi 
pastatyti kapitalistų agentai, teisė­
jai, kad luptų darbininkams devy- 
nius kailius.

Todėl tarnaitės, turime susirūpin­
ti savo išnaudojimu. Gaudamos 10— 
18 pesų į mėnesį ir už tą algą turime 
išmaitinti visą savo šeimą, neš vyrai 
daugumoje bedarbiai.

Todėl ir moterys organizuokitės ir 
stokite į kovą, kartu su vyrais prieš 
kapitalizmo siaubūną. Salutis. 

DIDŽIAUSIS IŠNAUDOJIMAS
Omnibusu kompanija „La Capi­

tal (82)” turi didžiausį išnaudotoji 
šunį „jefe de personai”, kuris vadi­
nasi Massini. Tas tipas, žmogaus pa­
vidale su šunies galva, nežino kaip 
spausti darbininkus, o ypač guar­
das. Mėto į gatvę už mažiausi prasi­
kaltimą, o ant kurio neišranda nė- 
jokios kitokios kliūties, ir norėda­
mas jį palikti be darbo primeta kal­
tę, jog mažai pinigų surenka. įsta­
tymas yra toks: per penkius vueltus 
(iš Villa Urquiza į plaza Constitu­
ción) turi noroms nenoroms surin-

Fotografijos Studija ‘ Bellas Artes”

DOMINGO EPIFANI 
Mitre 436 Avellaned:
Visi lietuviai fotografuojąs pas mus

MITRE 436
Kainos labai pigios.

Darbas garantuojamas

Nepsirikite 436 MITRE

mą atsiprašyti, o jau kuris suruko 
mažiaus, kaip nurodyta, tai rytojaus 
dieną jau ir tikėkis, kad reiks va­
žiuoti į gatvę, nė jokių atšiptai, vmų 
tam nėra. Sako, kad „neapsimoka 
mums laikyti toks guarda, kuris ne­
surenka nei 60 pesų į dieną”.

Be to dar yra kitas išnaudojimu 
būdas: jeigu kelyje kartais ištinka 
kokia nelaimė, kad autobusas tu. i 
sustoti bent kokias tris minutes, tuo­
met jau žinoma ant tiek pat laiko ir 
pasivėluoja, o pasivėlavimas „jef-ci” 
ir-gi netinka; tuomet niekuo neką tí 
darbininkai gauna po tris dienai 
spenditos, neišskyrus nei guard,? 
nei šoferio.

Tai matote draugai! Kokios dar­
bo taisyklės randasi šiomis dienom ■ 
kuomet viešpatauja „Justo”. Žui- 
gerai visa buržuazija ir jai ištikŽK 
šuniukai, kas stovi prie valdžios vai­
ro ir žino, kad jiems paduoda sau 
valiavimą su nuvargusiais dari»’- 
klasės žmonėmis. Tai- gi Draugai .ne­
atidėliodami stokime į darbininką 
organizacijas, pradėkime visi išvien 
kovoti prieš baigiantį pūti kapitali­
zmą. Tik vieningai kovoje galėsime 
atsiekti savo užsibrėžtą tikslą.

J. L. Canario.

IŠ BERISSO PADANGĖS
Buvusis pirimau karštas revoliu­

cionierius F. Ivoškevičius, kuris/pa­
skutiniu laiku liko didžiausiu dar­
bininkų klasės priešu. F. Jvoškevy­
čius yra žinomas Berissoj ir Buenos 
Aires kaipo d-jos „Vangdiennis” na" 
rys ir priklausė L. S. K. D-jos 4-tai 
kuopai.

Renegatas, judošius F. Ivoškeri- 
čius liko ištikimu frigorifikų kompa­
nijos batlaižiu ir kaipo kapatasas 
varo didžiausią judošystę prieš dau­
giau susipratusius darbininkus ir 
„Vargdienio” d-jos narius, kad pasi­
grobus d-jos turtą.

F. I. kiekvieną dieną ¡skundžia 
darbininkus frigorifike, kad išmetus 
iš darbo, o d-jo>“Vargdienyj” įne­
ša, kad bedarbius reikia paliuosuotiį 
reikia visus išmesti ir iš draugijos, 
nes jie negali užsimokėti nario mo­
kesčio, esą užteks dirbančiųjų. Mat 
jisai ir dar keli jo draugai kaip, In­
tas, Dalinda, Mudrauskas, ir Bogit- 
žas jie esą d-jos galvos ir ant jų už­
rašytas visas d-jos „Vargdieno** 
turtas vertės ant 16.000 pesų ir že­
mės sklypas.

F. Ivoškevičius organizuoja ju<lo- 
šių bandą, kad prašalinti iš Draugi­
jos visus tuos narius, kurie yra 
jiems priešingi. Negalėdami taip 
lengvai tą padaryti, sumanė su poli­
cijos pagelba prašalinti draugus sto­
vinčius draugijos priešakyj. Bet ma­
tomai jiems nepasiseks, nes d jos 
“Vargdienis” nariai pamatė tikrą 
jų šunišką veidą.

F. I. 17 dieną liepos „Vargdienio" 
valdybos susirinkime davė toki įne­
šimą, kad esą reikalinga nutraukti 
visus ryšius su kitoms darbininkų 
organizacijoms ir darbininkų spau­
da ir skaityti juos savo priešais. L. 
S. K. D-jos 4-tos kuopos biblioteką 
prašalinti iš „Vargdienio” salono 
kaipo komunistinę. Kilus diskusi­
joms renegatas F. I. siūlina leisti 
ant balsavimo, kad 4-tos kuopos bi­
blioteka yra grynai komunistinė ir 
tie nariai, kurie priklauso L. S. K. 
D-jos 4-tai kuopai negali sustovėfi 
Draugijoj “Vargdienis” ir balsuoti 
tokiu balsavimu, kad kiekvienas bal­
suojantis turi pasirašyti pavardę už 
ką balsuoja, kad paskiaus renegatui 
F. I. geriaus sekųsti provokuoti dar­
bininkus, nes jis galėtų tiesiok uu-
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nešti ^alsavimą sąrašus policijai. Tą 
pasiūlymą renegatą šaika kaip Intas 
ir kiti užgyrė, bet sumaningi daibi- 
ninkai tą atmetė ir renegatą saikai 
teko apsivilti, nes d-ja „Vargdienis” 
nėra frigorifikas ir toki kapatasai 
kaip F. Ivoškevičius ir P. Mudrau- 
skas negalės išmesti iš draugijos 
kaip iš frigorifiko.

Darbininkai, „Vargdienio” nariai 
^negreičiausia turi vyti lauk iš savo 
tarpo darbininką klasės priešus.

Dėdė.

DIDELIS IŠNAUDOJIMAS IR 
PASITYČIOJIMAS

Sao Paulo mieste, Brahmos alaus 
fabrike, dirba apie pusantro šimto 
darbininką. Dirba 9 valandas per 
dieną, atlyginimą gauna nuo 7 iki 8 
mūreisą. Darbas gana sunkus ir pa­
vojingas, prie karštą alaus bonką 
darbininkai dažnai būna smarkiai 
sužeidžiami. Fabrike gydytojo visai 
Hera ir su sužeistais darbininkais la­
bai žiauriai apsieinama.

Kada darbininkas susižeidžia prie 
darbo ir nueina į fabriko raštinę del 
aprišimo žaizdos, tai raštininkas 
šiaip taip jam apriša ir gražina prie 
to paties darbo ir, jei negali to dar­
bo atlikti, tai turi kreiptis prie meis­
terio prašydamas kito lengvesnio 
dkrbo. O meisteris pasityčiodamas 
duoda dar sunkesnį darbą kaip kad

dirbo pirmiau. Ir jeigu darbininkas 
su tuo nesutinka, tai pirmas meiste­
rio žodis, „eik namo”.

Panašiai yra elgiamasi su visais 
šio fabriko darbininkais, kuriuos 
kas kart vis labiau prispaudžia ir 
tyčiojasi iš ją.

Beto darbininkuose nėra gers su­
gyvenimo. Yra tokią darbininką ku­
rie ką nors sužinoję praneša savo 
meisteriams ir visai fabriko admini­
stracijai, o toji tuojaus išmeta į gat­
vę ir kiti matydami tokį neteisingą 
administracijos pasielgimą dar pasi­
juokia.

Taigi mes darbininkai būdami to­
kiame bjauriame išnaudojime, ar il­
gai galime ramiai į tą žiūrėti? Lai­
kas jau būtą susiprasti ir griebtis 
tam kitokiiį priemonią — tai kovos.

A. Jauniškis.

IŠ 16-TOS KUOPOS SUSIRIN­
KIMO

Š. m. liepos 12 d. įvyko L. S. K. 
D-jos 16 kuopos susirinkimas, į ku­
rį atsilankė ir keliatas svečią.

Susirinkime plačiai buvo kalbama 
apie kuopos veikimą ir jos uždavi­
nius dabartiniu laiku. Svarstant li­
teratūros ir „Rytojaus” vajaus klau­
symą, nutarta: kad kurie kuopos na. 
riai per vajaus laiką išplatins dau­
giausia laikraščią („Laisvės”, „Bal­
so”, „Rytojaus”, „R. Artojo” ir

TAI PROGA!
T. R. PAGELBA rengia LINKSMĄ POPIETI, 31 dieną liepos 

sekmadieny, calle Las Heras 171, Ipla Maciel
ĮĖJIMAS V Ė L T U I 

Griež Simniškio Orkestras.
Draugai ir Draugės! Prašom atsilankyti kuo skaitlingiausia.
Pradžia 2 vai. po piet. Pabaiga 8 vai. vakare. KOMISIJA. ¿

DOMĖS!
Jeigu Tamsta nori turėti gerai ir graižai padirbtus paveikslus 

kreiptis tik pas 

Lietuvi fotografą.
Dirbame visokio didumo ir įvairiausioms spalvoms. Iš seną 

portretą galima turėti gražius portretus.
KAINOS PIGIOS, TUZINAS ATVIRČIŲ TIK 6 PESAI , 

Fotografuoją grupėmis, darau paveikslus mirusią ir vestuvią. 
Darbą garantuoju.

JUOZAS KURILEVIČIUS
Calle FACUNDO QUIROGA 1527, Dock Sud (priešais Usiną)

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 

KREIPKIS I

CLiri^gKA
PrA.GODEL

Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BLENORAGIJÁ TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečią ir prancūzą metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
MnTVDir I ir ne Gimda> Gymio užuomazga, Menstruacijos 
IVIUILKU LlbUo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligą PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca
U. T. 21 - 2984

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausią rudens ir žie­
mos sezonui medžiagą. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

| EUROPE1SKA
M ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

g Gatvė BILLINGHURST 1459Ai
g DOCK SUD AVELLANEDA
</>

Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis 
rūšimis automobilią lengvąją sunkiąją, traktorią ir 11.
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„Priekalo”) ir gaus daugiausia „Ry­
tojaus”- prenumeratą, tiems bus 
skiniama premijos knygomis.

I kuopą įstojo trys nauji nariai.
Nutarta kaip galint greičiau su­

rengti koks nors pasilinksminimas. 
Tam darbui išrinkta komisija.

16 kuop. korespondentas:

IR PATVORYYJ NĖRA VIETOS
Kaip visoj Argentinoj taip ir Bue­

nos Aires priemiesčiuose pilna be- 
darbią.

Tarp stočią Avellaneda ir Sarandi 
ant gelžkelio buvo apsigyvenę kelia­
tas bedarbią, kurie kad nors kiek 
apsisaugojus nuo vėjo ir lietaus tu­
rėjo pasidarę urvus ir prisinešę sku­
durą ir žolės. Bet ir tuom neilgai 
džiaugėsi. Kelios dienos tam atgal 
atėjo du polieninkai ir liepė kuo- 
greičiausia iš čia išsikraustyti saky­
dami : „jus čia gyvendami žmonėms 
ramybės neduodate ’ ’.

Jau ir patvory darbo žmogui nė­
ra vietos. J. Vargas.

(Tąsa žinią iš 1 pusi.) 
mesti visus komunistus ir aprištus 
iš visą įstaigą ir darbo vietą. Taip- 
pat pranešė kad yra sumanęs pirkti 
aeroplaną ir karo laivą už vidujinėj 
paskoloj surinktus pinigus.

NAUJI SUSIKIRTIMAI VOKIE­
TIJOJ

Colonia, 19. — Vesselinge smar­
kiai susikirto hitleristai su komuni­
stais. Vieni lipino rinkimą propa­
gandą o kiti užpuolė. Susišaudyme 
yra keliatas sužeistą iš hitleristą pu­
sės.

Pažymėtina, kad daugelyje atve­
ją komunistai laimi, nežiūrint to 
kad hitleristams padeda ir tautinė 
policija.

RUOŠIASI MŪŠIAMS
Rio de Janeiro, 19. — Karinės 

Brazilijos jėgos rengiasi pradėti kru­
vinus mūšius. Nors ateina daug pa- 
reiškimą iš klerikalą puses, reika­
laujant taikos tarp sukilelią-ir val­
džios. Bet nežiūrint šito, vyriausybė 
pabrėžė, kad yra sunku susitarti | 
šiame atvėjyj, kada ruošiamasi į I 
mūšį iš abieją pusią.

GERAS LIETUVIS 
SIUVĖJAS
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UŽMEZGAMA VĖL DIPLOMATI­
NIAI RYŠIAI

Buenos Aires, 19. — Nors ir buvo 
nutraukti tarp Uruguajaus ir Ar­
gentinos 13 dieną liepos diplomati­
niai ryšiai. Dabar vėl prieinama prie 
naują ją užmezgimo. Nes abieją Sa­
lią visuomenė tam prielankiai atsi­
neša.

ARDO KALĖJIMUS IR STATO 
KULTŪROS NAMUS

Leningrado mieste viduryje, tea­
trą (Marlinsko, Giganto ir kitą) 
aikštėje, dabar ardomi dideli mitrai, 
seną niūrią didelio katargos kalėji­
mo sieną ir bokštą griuvėsiai Tas 
kalėjimas caro laikais vadinosi „Li- 
tovskij Zamok”. Ten akmeninės 
duobės ir požeminiai rūsiai įstaisyti 
baisiau, negu Petropavlovsko tvirto­
vės kalėjime. Tik spalią revoliucijai 
įvykus politiniai kaliniai tapo pa- 
liuosuoti iš tą „Litovskij Zamok” 
urvą.

Paliuosuojant politinius kalinius 
tuose urvuose viena šeimyna tapo 
surasta visai netikėtai. Vienam to 
kalėjimo akmeniniam rūsy tapo su­
rastas senas žilas senukas. Pasirodė, 
kad tas senukas jau buvo skaitomas 
senai pražuvusiu. Jis akmeniniam 
rūsy prabuvo 18 metą. Kada jį išve­
dė iš rūsio, tai jis labai apsidžiaugė 

I iv nuo didelio susijaudinimo ir švie­
sos čia pat prie vartą mirė.

Išardžius tuos caro kalėjimą griu­
vėsius, ją plytos bus sunaudotos di­
deliu kultūros namą statymui.

PENZOS DVIRAČIŲ DIRBTUVĖ 
PAGAMINO PIRMĄ GALIJO 

RETEŽIO METRĄ
Samara, gegužės 18 d. — Gegužės 

16 d. 11 vai. 30 min. Penzos dvira- 
čią dirbtuvė pagamino pirmą Gailio 
retežio (lenciūgo) metrą. Šis Gailio 
retežis Sovieti} Sąjungoj yra gami­
namas tik pirmą kart.
Dviračią dirbtuvės darbininkų lai­

mėjimas paliuosuoja S. S. R. S. nuo 
įvežimo Gailio retežii} iš užsienio ir 
sutaupo milionus aukso rublią.

PARQUE PATRICIOS LIETUVIŲ 
DOMEI!

Liet. Sav. Kultūras D-jos 5 ir 14 
kuopos atidarė savo biblioteką ca­
lle GRITO DE AGENCIO 3311, Par- 
que Patricios.

Kurioje galima gauti įvairiausią 
lietuvišką knygą ir laikraščią, ne­
tik nusipirkti bet ir pasiskaityti.

Todėl visi mylintieji literatūrą ir 
norintieji pasiskaityti užsieninių 
laikraščią (k. a. Rusijos, Vokietijos, 
Nort Amerikos) kreipkitės po nu­
rodytu antrašu, kasdien nuo 6 iki 
10 vai. vakado.

PAIEŠKOJIMAS
Paieškau drg. Jono Sanisevičiaus, 

kilusio iš Vilkaviško apskr. Oška- 
balią kaimo.

Prašau atsiliepti šiuo antrašu.
Lukas Bermunda, calle Portugal- 

Bolive 652, Cerro, Montevideo R. O. 
U.

GERA SIUVÉJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti

M. BUČNYTĖ 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

Darbininkiška Valgyla
Visus darbininkus kviečiame atsilankyti į mano valgyklą, ka­

me gausite sveiką, švarą ir pigą maistą.
Maistos pagamintas sulig rusiško skonio, mandagus ir skubus 

patarnavimas.

MIGUEL
Calle LA PLATA 300, Isla Maciel, Dock Sud

Talleres Gráficos “CULTURA”. Tuc timan 3067, Bs. Aires.

Už apmokamus skelbimus nei redakcija nei administracija neatsake.

D-ras MILOSLAVIČIUS
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII  

baigęs Buenos Aires, Berlyno ir Vienos Universitetus.

Specialistas Šlapumo Kanalėliu, 

(Triperio) - Sifilio, Odos Ligų 
Bendra klinika - Plaučią - Reumatizmo - Pilvo 

Peržiūrėjimas asmeniškas be pagelbininką
IŠGYDYMAS UŽTIKRINTAS ELEKTRIŠKOS GYDYMAS 

DIRBTINIEJI SAULĖS SPINDULIAI 
DAROMA NUOLAIDA 

Kalba slavą ir vokiečią kalba.

Nauja gyvenamoji vieta:

Talcahuano 1025 
TARP CHARCAS IR SANTA FE 

(pirmiau buvo Lavalle 310)
Priėmimo valandos nuo 8 iki 10 išryto ir nuo 3 iki 7 vai. vakaro.

KEPYKLA «EUROPA"
Kepa kasdien iš geriausią šalies kviečią duoną ir europietiškų 

rugią juodą duoną.
Urmu perkant duodama nuolaida ir pristatoma į namus 

Visi pareikalavimai atliekami skubiai ir sąžiningai. 
Su užsakymais kreipkitės į kepyklos savininkus: 
VACLAVAS ANDRIUŠKA ir VLADAS URBIETIS, CALLE 

E. ZEBALLOS 573, AVELLANEDA.

VEHERinEMI/ 
LIGONI/

(mino 339
inSTITUTO MEDICO

"CALLAO”
NUO 9-12 IR NU015-21

EKONOMl/KI ABONENTAI

batsiuvys A. Čemauskas
Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan 

tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

®HSKS8S33SaS3aS3SB333a:

Visi šaukia pezą stoka, 
O taupyti ją nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas černauską visi traukit 
Nauji} batą užsakyti, 
Ir senąją sutaisyti.
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